

„POKROK“ vychodí každý piatok  
 Adresa pre všetky zásielky:  
 Josef Veselík, Uh. Skalica (Szokolca).  
 Reklamy (inzeráty) účtujú sa ľavne a  
 platia sa vopred.

# POKROK.

Predplatné poštou:  
 Na celý rok 2 kor. — Na pol roka  
 1 kor. — Jednotlivé čísla v expedícii  
 a pri zásielkach najmenej 20 výtiskov  
 stojí 2 hal.  
 Predplatné do cudzozemska 5 kor.  
 Bezmenné a nevyplatené dopisy sa ne-  
 prijímajú.

Týždenník venovaný ku poučeniu a vzdelaniu slovenského ľudu.

## Katolícky kruh v Skalici

usporiada 25. novembra b. r. vo svojej dvorane veľkolepú

### Katerinskú zábavu.

#### PROGRAMM:

Od 7 do 10 hodine: Divadelné predstavenie.

Hrat' sa bude:

# Sedliak krivoprišažník.

Obraz zo života dedinského vo troch jednaniach. Od Anzengrubera.

#### OSOBY:

Peter Skala, sedliak z „križov- vatky“ . . . . .	p. A. Hottmar	Stará Liza . . . . .	sl. Ter. Kolínek
Evička } jeho deti . . . . .	sl. A. Levius	Jakub } její vnukovia . . . . .	p. J. Walluch
Petrík } . . . . .	p. J. Bránecký	Veronka } . . . . .	sl. A. Pekar
Andrej Stoupa, sedliak z „Adamova“ . . . . .	„ Mich. Tomik	Löwy, hausírník . . . . .	p. M. Horváth
Antonín, jeho syn . . . . .	„ R. Krušina	Kmotra Mara . . . . .	sl. Horvát
Šafár . . . . .	„ J. Šátek	Rozárka } její vnučky . . . . .	sl. S. Veselý
		Kačenka } . . . . .	„ M. Kolínek
		Ranhojič z Dubenca . . . . .	p. R. Krušina

Podlúdnici pp. P. Tomik a J. Šátek.

Po divadelnom predstavení „tanečná zábava“.

Vstupné: na sedenie I. miesto 1 K., II. miesto 80 hal.,  
 miesto na státie 60 hal.

➡ Vstúpenka platí aj na zábavu aj na divadlo. ➡

Vstúpenky možno vopred dostať v spolkevnej miestnosti u p. Zlatoša.

## Obchodná banka v Skalici.

V Skalici sa zakláda nová obchodná banka, jedna účastina 100 korún, kto koľvek chce účastiny upísať, hlásiť sa môže u dra. Pavla Blaha, krajinský vyslanec.

Prečo sa táto nová banka zakláda, čo je cieľ, ku ktorému slúžiť má?

Prvý cieľ je lacný úver poskytnúť roľníkovi a priemyselníkovi, by ľudu nášmu prístupný bol kapitál, od ktorého by ľavné úroky platil a tieto ku pozdvihnutiu svojho remesla a hospodárstva využiť mohol.

Roľnícky sjazd v Skalici vydržávaný uzavrel, že ku pozdvihnutiu národno-hospodárskeho priemyslu, založí jednu banku. Národno-hospodárske podniky nemôžu sa uskutočniť bez peňažných ústavov. Naše potravné spolky osihotené stoja a nemôžu žiadnu značnejšiu vec podujat, keď nemajú za sebou peňažný ústav, v ktorom majú otvorený účet.

Potravné spolky v Skalici a v okolí s krásnym výsledkom pracujú a hmotne sa dvíhajú; globálny spolok požiarom zastihnutý, započne budúci mesiac svoje účinkovanie a bude k novému životu vzkriesený. Tieto ústavy združiť je len pomocou jedného peňažného ústavu možno. Potravné spolky v Nemecku, v Lombardii a vo Švajčiarsku majú tiež jeden zväzok s mohutným peňažným ústavom, tak že sa stali strediskom obchodného života.

Ďalej z okresu nášho je tisíce ľudu v Amerike, ktorí so svojou rodinou v stálom styku sú. S veľkými ťažkosťami spojené sú jejich styky. Mnohorozi volajú američan, chce vo svojej vlasti volača zakúpiť alebo odpredať a nevie sa na koho obrátiť. Svoje možno zarobené groše chce v bezpečnosti mať uložené. Všetky tieto veci patrá do odboru banky, ktorá stále styky bude vydržávať so vzdelanými spolukrajanmi, by im ľahké navrátenie a zaistené živobytie vo svojej rodnej vlasti zabezpečila.

Od Skalice až po Prešporok není žiadneho národno-hospodárskeho podniku, a ľud náš už dnes pochopuje myšlienku spoločenstva, je sice ešte mnoho zaostalých ľudí, a jedna čiastka sa už budí a naziera na to inými očami a uznáva nütucnosť spojenia sil.

Toto boli dôvody, ktoré účastníkov hospodárskeho spolku mali k tomu, ty sa ku práci chytili, a so založením obchodnej banky základ národno-hospodárskeho rozkvetu položili.

R

## Naším roľníkom.

V poslednom čase sme už istotne veľa pokročili v našom stave roľníckom.

Roľník není už viacej poddaným a má viacej času a slobody ku vzdávaniu svojho ducha, než bolo po čas robot.

Rozumný gazda hľadá si čas dlhej chvíle ukrátiť čítaním poučných kníh a časopisov a tým sbiera duševné sily a potužuje sa k ďalšej práci.

Dnes máme už dosť rozličných spolkov, kde sa môže dorosť mladých roľníkov vzdelávať, pracovať a máme tiež už valne mužov obetavých, ktorí hľadajú náš stav povzniesť. Avšak nájde sa kúkol medzi žitom. V našej milej vlasti máme tiež celé rady jednotlivcov a obcí, ktoré nechcú kráčať s duchom pokroku, ale tvrdošijne sotrvávajú v jejich zastaralých náhladoch a zvykoch. Mnohý z vás bude, hádam, znať takové osoby, ba aj obce.

Mnohí nechcú veriť v to, že čítanie a vzdelávanie sa, knihy a časopisy poučné, sú len osočné veci ku zveladeniu nášho stavu a považujú to za celkom zbytočnú vec; sú proti sdru-

žovaniu roľníctva a nedoprajú sluchu prednáške odbornej, ktoré občas vydržávané sú. Smutno vyzerá obec, kde je niekoľko takých zatvrzelcov. A následky toho sú viditeľné.

V takových obciach panuje neporiadok a nepokoj. A tieto dávajú príležitosť k rozličným nešvarom. Nemôžu sa občania medzi sebou porovnať a najmenšia náhoda privedie ich do mrzutosti, ktoré ich privedú do rozporu s požiadavkami pokroku, a hatí cestu k vývynu časovému.

Obec taková žije v nenávisti a nespokojnosti a hynie duševne i hmotne; sused ide vedľa suseda s nepekým pohľadom bez pozdravu. Z toho ale má osoh len advokát a — žid — Mnohí, so svoju tvrdohlavosťou obetujú značnú čiast svojho majetku a majetku susedovho na pravotenie a hubia sami seba a iných.

A preto, ak chceme, aby sa náš roľnícky stav povzniesol, odložme všetku nenávisť a nepovoľnosť, podajme sused susedovi poctivú pravicu k priateľskému mieru, spojme sa v jeden mocný celok a kráčajme cestou spravodlivosti a zaiste dojdeme žiaducemu cieľu.

Podporujeme gazdovské spolky a sdruženia, len spojenými silami dosiahneme pravý cieľ.

Nadovšetko bedime, aby sme pri voľbách do obecného zástupiteľstva vyvolili si mužov spoľahlivých, za našu vec zaujatých a nie podnožky šovinistických medzítok a neprijateľných hazafikov, ktorým nie dobro obce a ľudu roľníckeho na duši leží, ale len blahosklonnosť slúžnícov a oročky úradské ich vábja. Len dobroprajní a naši ľudia dovedú obec od nešťastí očistiť a úpadok mravný a hmotný odstrániť. Obec bez spoľahlivých zástupcov je priam ako dieťa bez matky, bez otca.

Treba nám a našmu dorostu vzdelania, keď chceme napredovať, nie len ručná práca a mozofovitá dlane udržia nás oproti požiadavkám časovým na vrchof blahobytu, ale aj práce bystrého rozumu a vedomostí nam k tomu dopomôžu.

Len zvedavý roľník naučí sa tú po otcov sdedenú hradu zemskú si vážiť; príme k nej s celou láskou srdca svojho; bude si ho ctiť a vážiť a milovať svoju chatu rodičovskú; bude verným synom vlasti svojej a nebude bažiť za ohlebičkom v cudzine. Len vzdelaný roľník dovedie obhájiť svoje záujmy oproti úžere a vyciečaniu so strany parazitov privandrovaných s batôžkom a vtáčim lepom na gójimov.

Keď sa budeme držať takýchto zásad, pripravíme si pôdu úrodnú, výnosnú, v ktorej nám bude možno vypěstovať pokrik a povznesenie blahobytu nie len pre nás, ale aj pre naše potomstvo; pre seba samých, pre národ, pre vieru, pre vlasť; všetko to drahé predmety nám a naším srdciam!

J. Horvát.

## Trnava.

Trnava, Trnava, ty Rím náš,  
plný kostolov a veží;  
sláva tvoja ako vlastná  
na srdci mi leží.

Ty staroslovenské si mesto:  
li t ten ručí za to,  
čo ti písal kráľ Matiaš; —  
drahý nám nad zlato.

Odbehla ti pestovaná  
vysoká tu veda;  
veľkňaz, hlavná kapitula,  
viac tu nezasedá.

Pominula jak sen krásny,  
sláva tvoja dávna;  
no, dá Boh, že pre Slovákov  
znovu budeš slávna!

Alexander Danišovič,  
slovenský krajčír.

## Dopisy.

— Z Holíča. Ako je už vyhlásené, 26. novembra, to jest: v pondelok budeme mať novú voľbu na obecných prisazných. U nás sú rozlične mienky, ako aj ľudia sú rozliční, ale všeobecne sa má za to, že budú vyvolení: Vincenc Budovič, Michal Rúžička, Pavel Dvorák, Michal Nosek, Ráfael Gajdúšek, Štefan Chanečka, Ján Okenica a Jozef Vanek.

Tak aspoň vyprávajú občania o ktorých vieme, že nie sú factikári. — Sme zvedaví! —  
Občan.

## Drobné zprávy.

— Nezákonitá dieťa. Je dedičom po matke svojej, ktorá neurobila závetu (testament), keďby boli po nej zostali ešte aj druhé zákonité dievky. Tak to vyslovil najvyšší súd, kráľovská kúria.

— Pokarhaný professor. V Budapešti pokarhaný bol profesor univerzitný, lebo ohliadač mrtvol udal ho za to, že pytal mrtvolu bez toho, žeby bol dočkal na svedectvo ohliadača o tom, že zomrelý bol už skutočne mrtvý. V hlavnom meste teda pridržajú sa poriadku. Na venkove farbi to ináč. Známe sú nám prípady kde „ohliadač“ lekár napíše svedectvo, dá si zaplatiť zaň 1 kor, na mrtvého ale obyčajne ani sa neobzrie. Bojazliví ľudia platia mu za službu, ktorú nekonal.

— Vražedník vlastnej matky. Trestný súd baňskobystrický posúdil na 11. rokov do trestnice bývalého podnikára detvanského Gejzu Prokopa, preto že zastrelil svoju vlastnú matku, keď mu robila výčitky pre nemravný jeho život.

— Najmenší kostol na svete. Je v anglickej dedinke Luigfelde. Keď utíchlo prenasledovanie katolíkov započaté kráľom Henrikom VII. vystavili si ho tri katolícke rodiny, lebo ich tam nebolo viacej. Kostolíček je 4. m. dlhý 1.20. m široký. Má vežu aj so zvonom, vnútri oltár a krstiteľnicu. Smeští sa doňho najviacej 10 ľudí a honosí sa menom chýrečnej basiliky rímskej: chrám sv. Petra.

## Členom mliekarského družstva v Skalici!

Perada dňa 11. novembra vydržávaná ustanovila, že zavedie poistenie d bytka členov mliekarského družstva a preto vyzývajú sa členovia, ktorí by dobytek svoj poistili chceli, by v mliekarni do 1. decembra dielovedúcemu majstrovi oznámili, koľko kusov chcú dať poistiť a v akej cene.

## POZVANIE.

Mliekarské družstvo v Skalici dňa 2. dec. b. r. večer o 8. hodine v miestnostiach Kat. Kruhu vydržáva mimoriadne valné shromadenie, ku ktorému všetkých pp. členov účtíve zve.

## PREDMET:

Ustálenie stanov ohľadom poistenia dobytka.  
V Skalici, 15. nov. 1906.

Správa.

## BESEDNICA.

### Dačo o francúzskej revolúcii.

O hroznej revolúcii francúzskej bolo sa mnoho predpovedalo. Pan Boh mnohým dal ten obzvláštny dar, že už v pokojných časoch vedeli, čo sa chystá vo Francúzku. Medzi týmito bol prvý básnik Cazo'te. Býval blízko Paríža a chodieval často do mesta. Keď sa ostatný raz v Paríži zdržoval, istý bohatý statkár Chamfort, zavolať ho na večeru.

Tu sa zosiol s najchýrnejšími spisovateľmi: Condorzet, D. Aezyr, Bailly, Nicolai, Ma-

leshorbes Bouher a s La Harpe-om. Bola tam aj knažna (princezna) Grammontova a ine vysoké pane (dámky). Prišli do reči viera, politika, ľudomudroské vedy (philosophia), ale zvláštne a najradšej sa rozprávalo o bezbožnom spisovateľovi Voltaire-ovi. S radosťou oznamovali niektorí že sa už blíži čas, v ktorom liberálne idey zvíťazia, ba mnohí už vyrátali aj čas, kedy tejto veľkej revolúcii nastat' treba. V spoločnosti boli aj starší páni, jako u. p. Bailly, ktorí sa ponosovali, že oni už tieto blázne časy sotva dožijú. Len jeden jediný hosť sedel zamýšľený a počúval tieto reči; a to bol Cazotte.

Do jedného času on len počúval, zrazu ale stane a hovorí „Páni moji! vy ešte dožijete túto veľkú a „vznešenú“ revolúciu, ktorej si dožiť žiadate, toto mne moja duša vraví. S týmito slovami si zase sadnul.

„Tak je“, zvolali hostia „mi úfame, že nielen dožijeme deň slobody, ale že aj všetci budeme bojovať za slobodu. Toto sme mi vedeli, na to ani netreba, aby človek prorokom bol. „Ja som síce není prorokom,“ odvetil Cazotte, „ale smutnohu tejto hroznej a krvavej búrky som ja v mojej duši prežil. A jak chcete poviem vám, aký osud očakáva na každého jedného“.

„Len povedzte“ obrátil sa k nemu so smiechom Condorzet. „Čo sa vás týka?“, odpovedá Cazotte, „vy zomrete v pitvore žalárnom prenasledovaný od tej mišlienky, že ste svoju vlast do tak veľkého nebezpečenstva sotili. Otrávnite sa, aby ste nepadli do rúk katových. A vy p. Campfort dvadvaďsať rán si spravíte s britvou, ale predsa ešte dva mesiace budete žiť“.

Na toto sa celá spoločnosť zasmiala, ba D. Aezyr so smiechom zalm. „Z hlbokosti“ (De profundis) začal spievať.

„Pravdu máte pane D. Aezyr!“ pokračuje Cazotte, len si spievajte túto smutnú pieseň. Lebo bársi si aj neprerežete žily, ale jedného priateľa budete pr. síť, aby vám túto vďačnosť urobil. Priam veľkú bibe hodina vašej smrti“. Hosti faknuli vstali hore so stolic, keď hodiny bily trčí štvrt na jednu. Lež Cazotte ďalej rozprával. A jako dobrý pastier prečíta svoje stádo; tak aj on vypovedal osud každého, len o La Harpe-ovi nevravil nič.

„Na moju pravdu“ pravi La Harpe, „vy čudné veci vyprávate, ale povedzte že čo bude so mnou“.

„S vami sa stane veľká premena“, odpovedá Cazotte. „Vidim vás pred oltárom klačat a v prsa sa biť A knázovi, ktorého veľkú prenasledujete, ruky budete bozkávať. V jednom kláštore budete hľadať pokoj duševný, a oplakávať hriechy.“

„Ale nás panie (dámky), hádam len začanuje revolúcia“, pýta sa knažna Grammontova „však mi ju rády máme a budeme za ňu pracovať, ale len s tou podmienkou, že nás aj ona šetríť bude“.

„To možno“, o'povedá Cazotte, „ale to je isté, že vás s poviazanými rukami na tragači povezuť ku tinađu (guillotine)“. Ešte sa rozprávali tak asi štvrt hodinku a potom sa rozišli.

Čo Cazotte predpovedal, to sa aj vyplnilo. Professor Gregory píše, že v roku 1850 tom ešte žili ľudia, ktorí sa na predpovedanie Cazotte-ovo pamätali. Keď vybušila revolúcia, aj sám Cazotte padol do väzenia, lebo bol verným katolíkom a držal s kráľom. Po 35 hodinovom vypočutí bol na smrť odsúdený, a hneď aj usmrtený. Ostatné jeho slová boly: „Neplač drahá ženo! neplačte, moje dieťky! Nezabúdajte na mňa, ale nadovšetko starajte sa o to, aby ste p. Boha neobrazili!“

Poslovenčič E. T.

## Žarty.

Milý muž. Ona: „Brilliantový prsteň, ktorý si mi na narodeniny daroval, je v skutku pravý. Popytovala som sa u klenotníka“.

On: „Ovšem, musíš aspoň niečo nefalošného na sebe mať.“

Významné pretrhnutie. V slávnostnom zasadnutí spolku „rodinné šťastie“ vystúpi aj p. Krotký čo rečník. Ale sotva vyslovil tie slová: „Vysoko ctení prítomní,“ keď

jeho synček skrikne: Ach, uama, otec sa opováži tiež niečo prehovorit'.

Medzi papučovými hrdinami.

— „Oh, nie každá svokra je tak hrozná; moja, na príklad, je tak bojazlivá, že sa sotva opováži mne za ucho vylepiť.“

Lahko to murozumeť. Dcéra: „Môj ženich veľmi pohrdlivo hovorí o peniazoch.“ Otec: „Iste, teraz, keď vie, že dostane pol milióna dollárov.“

To sa rozumi. — Slečna: „Môj ženich na mne všetko nachádza preroskočným: reč, moje držanie, moje oči, moje ruky.“

Priateľkyňa: „A ty čo nachádzaš na ňom pôvabného?“

Slečna: „Jeho vkus.“

➔ Poslal som už predplatok? ➔

## Slovenská knižnica.

„Už je tu sverhovaný čas, aby národu nášmu daná bola do rúk vážna, skutočne dobrá a cenná slovenská kniha, ak má u nás vzrastať všeobecné vzdelanie. Sme národ bez svojich škôl — ako môžeme lepšie prosperovať, ako vydávaním a rozširovaním dobrých, vzdelávajúcich kníh, ktoré by nám vedely aspoň z čiastky to nahradit', čo nám zhumplovaná, odcudzená škola dáť zanedbala!“

Vedení súc touto zásadou odhodlali sme sa vydávať lacnú zbierku dobrých, pôvodných slovenských kníh pod titulom: „**SLOVENSKÁ KNIŽNICA**“. Po zaniklých „Zab. poučených knižkách“ po zastavenej, Románovej biblioteke“ usilujeme sa nahradit' tento nedostatok. Neplývame prázdnyimi sľubami, ale upisujeme, že vydávať budeme iba knihy *skutočne dobré*, cenné, také, ktoré značia ozaj obohatenie našej spisby a literárneho trhu.

Každý rok vydáme štyri knihy, obsaňujúce asi 700 strán. Ročný predplatok na všetky štyri knihy ustalili sme na 2 kor. 40 hal.

1. **Reštauráciu Jána Kalinčáka**, podarilý obraz „volebných bojov“ v časoch zemianskych privilegii, tej ľahačky o moc a nadvládu v stoličiach, toho spôsobu volieb — ktorý na hanbu a posmech slobody a ústavnosti i do dnes sa utíral. Je to vzácna kniha, najcennejšia zo všetkých prác tohoto znamenitého spisovateľa.

2. **Tri povesti** od Jána Čujáka, jednoho z najtalentovanejších mladších našich spisovateľov. Znamenité práce jeho v „Slov. Pohľadoch“ a v iných slovenských časopisoch ukazujú, že na prvú knihu jeho povesti môžeme právom byť zvedaví.

3. **Dejiny Národa slovenského**, práca popredného národno-hospodárskeho pracovníka **Igora Hrušovského**, na základe najlepších prameňov. Bude to práca jasno písaná, ľahkosrozumiteľná, písaná s láskou k predmetu. Kniha, ktorá má ukázať, aký veľký význam v dejinách tejto krajiny prislúši Slovákom, ukázať má, že nie sme národ „bez dejín, bez minulosti“ — naopak, že kultúrna práca naša je tu veľkého významu a že môžeme byť na ňu hrdí. „My sme tu domo! Táto krajina je i naša. Tisícročná práca naša dáva nam to právo!“ Bude to kniha, aká už dávno mala byť napísaná.

4. **Nové besednice** od **Tajovského**. Spisovateľ podá v tejto knihe výber najlepších svojich prác, účelne vybraných. Meno Tajovského je zárukou, že kniha táto donesie práce skutočnej hodnoty.

I pre ďalšie ročníky zabezpečené máme práce najlepších našich spisovateľov. Usilovať sa budeme podať v každom ročníku jednu-dve práce poučné, či už z histórie, literatúry, zemepisú, kultúrneho života slovenského, alebo z vied prírodných, praktické knihy denné potreby, z oboru práva, zdravotvedy atď.

Záleží na obecenstve našom, aby nás v práci tejto podporovalo.

Vydavateľstvo „Slovenskej knižnice“,

(F. VOTRUBA)

v Pešti. (Budapest, VIII. Rákoci-tér 3.)

## Vyzvanie.

Dolupodpisani jako zakladatelia vyzývame ct. obecenstvo týmto dľa nasledujúceho prospektu ku podpisovaniu účastin:

### Prospekt

1. So sídlom v meste Skalici zakladáme pod firmou: **Obchodná banka v Skalici** peňažný ústav.

2. Cieľom a predmetom ústavu je: prevádzkať všetky bankové a peňažnouverné obchody, menovite: prijímať vklady na zúrokovanie; eskontovať zmenky a cenné papiere: dávať čim lacnejšie požičky na dlžobné úpisy so zaručiteľmi, na intabulácie, na zálohy, na bežný účet; zakladať hospodárske, priemyselné a obchodné podniky zvlášte ale poskytovať lacný úver hospodárskym, úverkovým, nákupným, odpredávajúcim, priemyselným družstvám a spolkom na pozdvihutie krajinského domáceho priemyslu; zakladanie ústredných spolkov, skladíšť, požične súčastňovať sa v nich; kupovať a predávať cenné papiere, peňažné druhy a podobné cennosti; sprostredkovať obchody s tovarom, prijímať depozity, inkasovať cudzie požiadavky.

3. Ústav utvoriť sa na 50 rokov, od dňa sriaďujúceho počítat sa majúcich.

4. Základná istina ústavu obnášať bude 100.000 korún, slovom: stotisíc korún a uvoří sa 1000 kusmi účastin po 100 kor. nominálnej hodnoty. Účastiny budú zaiet na meno.

5. Upisovanie účastin končí sa dňom 15. decembra 1906. Tento srok môže byť zakladateľmi predĺžený.

6. Uoisaná základná istina, spláca sa tým spôsobom, že každý upisujúci zaplatí hneď pri podpísaní na každú účastinu 50% a na zaokritie zakladačných výdavkov 2 koruny od každej účastiny, ďalších 50% splatí sa do 1. februara 1907.

Prvú splátku treba poslať na adresu: Dr. Pavel Blaho kraj. vyslanec v Skalici (Szakolca).

7. Sriaďujúce valné shromazdenie zadrží sa 15. februara 1907. predpoludním o 10. hodine v Skalici v miestnostach Kat. Kruhu, na ktoré sa ct. podpisovatelia povolávajú s tým upozornením, že na toto sriaďujúce valné shromazdenie mimo obyčajného pozvania, žiadne iné pozvánky vypustené nebudú.

8. Zakladatelia podržujú si právo vymenovanie prvej správy na 3 roky a rozhodovanie v páde prepísania účastin nad prijatím, lebo neprijatím prepísaných účastin.

V Skalici, dňa 1. novembra 1906

Dr. Pavel Blaho  
lekár, kraj. vyslanec.

Pavel Belay  
roľník z Prítrže.

Pavel Škrovánek  
roľník z Prítrže.

Ján Pukančík  
roľník z Mokrehohája.

Dr. Ludvik Okánik  
farár v Skalici.

Juraj Quotidian  
ev. farár v Skalici.

Štefan Marek  
mlynár a roľník v  
Tövislatu.

Jozef Teslík  
majiteľ knihtlačiarne.

Pavel Blaho  
farár vo Gbeloch.

Franc Cserny  
pekar a roľník v  
Skalici.

Jozef Branecký  
roľník v Skalici.

**Oznam.** Oznamujem ot. obecnstvu, že som otvoril v dome pána Mikuláša Raški z mojho vlastního mletia múčny sklep a sklad pod firmou Retezer P. Múčku dorábam z Banackej pšenice, ktorá je tak užitočná a biela jako aj z dolno zemských párnich mlynov. K dostániu v menšom i vo väčšom.

Z úctou  
Retezer Pal. mlynár  
Morvaň.

**Hľadajú sa** učni do učenia Jeden do knižárskeho závodu. Jeden do klempárskeho závodu. Jeden na kolárske remeslo.

**Mám na predaj** jednu novú mašinu cilindrovku pre šustrov za miernu cenu.  
Ján Hasil,  
Holič kopčanská ul. č. 102.

### Do Holiča a okolia,

Páni hospodári. Keď chcete mať obilie jakékoľvek alebo pozadek sešrotované, tak sa hneď na ceste pristavte, alebo keď pojedete na trh vezmite sebou koľko sešrotovať chcete a keď pojedete z trhu, šrot bude hotový. Príjazd z ulice i suchého rádku.

Bratri Ružičkovich č. 69.

**Hľadám** učňa s poriadnej rodiny na hrnčiarske a kachliarske remeslo.  
Katerinec Ladislav, kamnar a hrnčiár  
V Šaššine (Sassin) Nr. 220.

### TELEGRAM!!

Sukne polovlnené po . . . 75-70 kr. a vyše.  
Sukne grisetové vyšivane po 1 zl. 20 kr. a „  
Sukne satenové tlačené modne po 93 kr. a „  
Sukne kanafasové modne po 1 zl. 10 kr. a „  
Sukne atlasové modne po . 1 zl. 5 kr. a vyše.  
Sukne glotové, prádlo biele i delnicke, zástery všetkých druhov, obrusy, soupravy, plátina, atď., všetko v rozličných farbách a modních vzoroch vyrába a dobierkou ľavne zasiela:

**tkalcovna A. Jelínka v Jimramově.**

Vzoroky zdarma a fvanke.

Bratia kresťané! Podporujte malopriemysel!  
a len čistu ručnú prácu.

Odporúčajte

POKROK!



„Už nakladám tým koňom len trochu dreva do toho voza a predsa nedajbože z miesta: sú slabé ako muchy! Aj chuť ku žrádlu ztratili, a ovos poriadne nestrávia“, hneval sa Duro Šuna.

„Kamarád mój, to je zle! Kone sa alebo choré, hlebo ich zle krmíte“ namietal sused Komár, Šunov starý, dobrý priateľ. „Ja Vám volačo poradím. Počul som to od mladého Kováča“. — „Tomu je ľahko hovoriť, ten má kone ako draky“, zazávidel mu ich Šuna. „Ale to Vám práve chc m povedať, ako to on robí, že má kone také mocné. Ten Vám dá denne koňom do obroku štipku pravého krmného vápna so značkou HOSPODAR! Stojí ho to pár halierov denne. Ale za to má kone silné, zdravé a vykonajú kus práce cez deň. Zkúste to sused, zprostíte sa tej ustavičnej zlosti.“

5 kg. stojí 2 kor. 80 hal.

poštou vyplatené od firmy

**JESENSKÝ, Lipt. Sv. Mikuláš.**



### Jozef Orlický,

veľkozávod plodínový a semenársky, vlastné nakladanie chýrne známých bzeneckých ogurcov.  
Bzenec Morava.

Odporúča svoj sklad: šošovice hrachu, fazule, maku, kmínu a všetkých do oboru spadajúcich plodín a zelenin: cibulu, cesnak, kysanú kapustu ogurky.

Pre jaro pôvodné repové semená v najlacnejších cenách.

Zástupca pre Uhorsko  
Jozef Paříze, Szabolcza



### D. Sensel.

Strojová výroba pleťných punčoch v Holiši. (Ny. m.)

Shotovuje punčochy pre panie, dietky a pre pánov z bavlny a hodobávneho pletiva a síce len v prvej jakosti. Prijíma aj nadpletanie každého druhu punčoch za najľavnejšie — ceny. — Rýchle zasielanie. — Dokonála výroba.

### Sviece kostolné

všetkých druhov

voskové a polovoskové  
sviečky

stolné stearinové a parafinové, hladké a krutené, biele lebo barevné, ďalej

### mydlá

ku praniu a voňavé (toiletne), všetky

v najlepšej jakosti dodáva najľavnejšie

Prvá Kráľovohradecká cis. a kráľ. dvornia tovareň na sviečky, mydlá a voňavky.

**J. Pilnáček,**

Hradec Králové, Kráľ. České

Založeno roku 1816.

Solilna česká křesťanská firma.

Odporúčajme naším rodinám „Kolínsku Cigóriu.“